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У статті, спираючись на аналіз наукових 
поглядів вчених, запропоновано авторське ви-
значення цивільно-правової відповідальності. 
Наголошено, що цивільно-правова відповідаль-
ність має на меті відновлення порушених прав 
потерпілої сторони, компенсацію збитків, за-
подіяних внаслідок порушення, а також за-
побігання подібних порушень у майбутньому. 
Виокремлено ключові ознаки, які притаманні 
цивільно-правовій відповідальності.
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акцентуючи увагу на вагомому внеску ви-
щевказаних науковців в розробку ключо-
вих положень досліджуваного питання, ми 
можемо констатувати, що в юридичній літе-
ратурі досі поняття та перелік ознак цивіль-
но-правової відповідальності залишається 
недостатньо опрацьованими. 

Мета і завдання дослідження
Мета статті полягає у тому, щоб на осно-

ві глибинного авторського усвідомлення 
надати визначення поняттю цивільно-пра-
вової відповідальності та навести перелік 
її характерних ознак. Задля досягнення 
вказаної мети необхідно вирішити наступні 
завдання: з’ясувати сутність понять «юри-
дична відповідальність» та «цивільно-пра-
вова відповідальність»; узагальнити наукові 
підходи щодо переліку характерних ознак 
цієї наукової категорії; здійснити аналіз 
норм чинного законодавства, яке регулює 
цивільно-правову відповідальність, а також 
позицій провідних дослідників у даній про-
блематиці.

Наукова новизна дослідження полягає 
у тому, що у роботі надане авторське визна-
чення поняття «цивільно-правова відпо-
відальність», а також через призму автор-
ського погляду виокремлено його ключові 
ознаки.

Виклад основного матеріалу
На самому початку наукового дослі-

дження відзначимо, що цивільно-правова 

Постановка проблеми
Забезпечення належного функціонуван-

ня цивільних правовідносин вимагає засто-
сування різного набору спеціальних інстру-
ментів, серед яких, безумовно, важливе міс-
це належить цивільно-правовій відповідаль-
ності. Адже остання є базовим елементом 
дотримання цивільних зобов’язань, тому 
глибинні її основи є надзвичайно поживним 
ґрунтом для плідних наукових досліджень.

Стан дослідження проблеми
Окремі питання, пов’язані із цивіль-

но-правовою відповідальністю, у своїх на-
укових працях розглядали Л. М. Барано-
ва, Т. І. Бєгова, В. І. Борисова, В. Я. Гру-
зін, П. Д. Гуйван, О. О. Лов’як, І. С. Кан-
зафарова, А. О. Нємцева, Р. В. Скрипник, 
Р. Б. Шишка та інші дослідники, які закла-
дали основи наукового осмислення цивіль-
но-правової відповідальності. Разом із тим, 
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відповідальність є різновидом юридичної 
відповідальності. Юридична відповідаль-
ність – це, насамперед, обов’язок особи за-
знати за вчинення правопорушення перед-
бачені законом втрати державно-владного 
характеру [1, с. 200]. 
Даний підхід виступає втіленням нор-

мативістського бачення. У той же час кате-
горія «юридична відповідальність», на наш 
погляд, має ще й іншу – внутрішню сторо-
ну. Вона знаходить свій вияв у розумінні 
правопорушника як особистості зі специ-
фічним внутрішнім світом, зі сподіваннями 
та установками на певні дії. Очевидно, що 
відповідно до такої позиції мова має йти не 
лише про втрати державно-владного харак-
теру, але й про перевиховання, переорієн-
тацію на інші морально-ціннісні установки.
На переконання В. Н. Хропанюка, юри-

дична відповідальність – це важливий вид 
захисту інтересів особистості, суспільства 
і держави. Вона наступає внаслідок пору-
шення приписів правових норм та виявля-
ється в формі застосування до правопоруш-
ника заходів державного примусу [2, с.334]. 
Ми в цілому погоджуємося з В. Н. Хро-

панюком, вважаємо доречним додати лише 
те, що юридична відповідальність, на наше 
глибоке переконання, слугує не лише за-
хисту інтересів конкретної особи, суспіль-
ства і держави, але й узгодженню цих інтер-
есів, забезпеченню балансу між взаємними 
правами та обов’язками представників цих 
трьох категорій.
Ю. А. Ведєрніков та А. В. Папірна дово-

дять, що «юридична відповідальність – це 
особливий вид соціальної відповідальнос-
ті, який представляє собою юридичний 
обов’язок правопорушника зазнати приму-
сового позбавлення його певних соціальних 
благ чи цінностей (матеріальних, духовних 
чи особистих), які належали йому до факту 
правопорушення» [3]. 
У той же час ми стоїмо також на тому, 

що юридична відповідальність на рівні док-
тринального розуміння має бути спрямова-
на не лише позбавлення певних благ, але 
й на набуття принципово нових якостей, у 
тому числі і благ, що нерозривно пов’язано 
з перебудовою системи виконання пока-
рань, переорієнтацією останньої на вихо-

вання, соціалізацію особи, а не, навпаки, 
її ізоляцію та включення до кримінальної 
субкультури.
Науковці Л. І. Калєніченко та 

Д. В. Слинько стверджують, що незалежно 
від форми державного правління, держав-
ного устрою та державного (політичного) 
режиму юридична відповідальність є одні-
єю з гарантій дієвості всієї правової системи 
взагалі та права зокрема [4, с. 11]. Проте, на 
нашу думку, в контексті даної позиції варто 
звернути увагу й на те, що окремі державні 
(політичні) режими можуть при цьому сут-
тєво викривляти інститут юридичної від-
повідальності, вплітаючи в нього політичні 
переслідування, терор, нелюдські методи 
поводження з людьми як невіддільні осно-
ви даного режиму.
Що ж стосується відповідальності ци-

вільно-правової, то в цивільному зако-
нодавстві України відсутня норма, що б 
закріплювала визначення таке поняття, 
як «цивільно-правова відповідальність». 
А. О. Нємцева вказує, що «існують такі 
основні позиції щодо визначення поняття 
цивільно-правової відповідальності: 1) ци-
вільно-правова відповідальність як певний 
обов’язок правопорушника перетерпіти 
негативні наслідки. Відповідальність ви-
ражається у заміні невиконаного обов’язку 
новим, чи у приєднанні щодо невиконаного 
обов’язку додаткового обов’язку, або у по-
збавленні права, з якого випливає поруше-
ний обов’язок; 2) цивільно-правова відпові-
дальність як «охоронне правовідношення», 
тобто це не лише обов’язок особи зазнати 
у майбутньому певних втрат, а правовідно-
шення, зміст якого складають взаємні пра-
ва та обов’язки правопорушника і органу 
державної влади; 3) цивільно-правова від-
повідальність як санкція (захід державного 
примусу)» [5, с.27–28]. Відмітимо, що в кон-
тексті осмислення сутності цивільно-право-
вої відповідальності, доречно, на нашу дум-
ку, вести мову також і про правовідношен-
ня між правопорушником та потерпілим, 
спрямоване на настання певних негатив-
них наслідків за порушення майнових та 
особистих немайнових прав.
Цивільно-правова відповідальність, 

пишуть Р. Б. Шишка та О. Р. Шишка, – це 
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передбачений законом чи договором та за-
безпечений на підставі рішення суду силою 
державного примусу обов’язок порушника 
зобов’язання перетерпіти негативні наслід-
ки за допущене порушення з метою віднов-
лення чи компенсації порушеного права у 
вигляді додаткового покладення на право-
порушника майнових обов’язків чи поли-
шення його суб’єктивного права [6]. 
Цікаво, що узагальнюючи як погляд на 

дане питання як вказаних вище дослідни-
ків, так й інших цивілістів, варто зауважи-
ти, що мова у переважній більшості дослі-
джень йдеться про цивільно-правову відпо-
відальність в контексті невиконання угоди 
чи вимог закону. Ми ж вважаємо, що ци-
вілістика також має ґрунтовно досліджува-
ти особистість порушника, типові способи 
укладання фіктивних правочинів, а також 
окремі аспекти, пов’язані з недосконалістю 
правового регулювання окремих право-
відносин у цивільно-правовій площині, що 
в подальшому може знаходити свій вияв у 
кримінальних правопорушеннях, зокрема 
шахрайствах.
Загальними умовами виникнення ци-

вільно-правової відповідальності є: 1) на-
явність шкоди в потерпілого; 2) проти-
правна поведінка заподіювача шкоди; 
3) причинний зв’язок між протиправною 
поведінкою і шкодою; наявність вини осо-
би, яка завдала шкоду. За загальним пра-
вилом, відсутність хоча б однієї із зазначе-
них умов вказує на відсутність підстав для 
притягнення порушника до відповідаль-
ності [7, с.132; 9]. 
Отже, умовою цивільної відповідаль-

ності слід вважати склад цивільного право-
порушення, яке включає в себе наявність 
завданої шкоди, протиправність поведінки 
особи, яка заподіяла шкоди, причинний 
зв’язок між поведінкою особи та шкідли-
вим результатом, вина особи, яка заподіяла 
шкоди. При цьому слід враховувати, що 
протиправними можуть бути дії, які пору-
шують норми законодавства і суб’єктивні 
права громадян, а незаконними тільки ті 
дії, що порушують норму закону чи підза-
конного акту. Проте не кожна протиправна 
дія може бути підставою відповідальності 
за завдану шкоду. За загальним правилом 

за випадкові дії відповідальність не настає, 
хоча такі дії є протиправними.
Особливість цивільно-правової відпові-

дальності, вказує В. І. Борисова, полягає в 
тому, що цивільно-правова відповідальність 
спрямована не безпосередньо на особистість 
правопорушника, а опосередковано, через 
його майнову сферу. Майновий характер 
відповідальності обумовлений насамперед 
предметом цивільного права, оскільки нор-
мами останнього регулюються відносини, 
більшість з яких є майновими. Основною 
метою (функцією) відповідальності у ци-
вільному праві є відновлення порушеного 
суб’єктивного права. Досягнення цієї мети 
можливе лише при застосуванні таких за-
ходів відповідальності, які мають майновий 
(товарно-грошовий) характер. У разі пору-
шення цивільного обов’язку до особи засто-
совуються засоби впливу, які спричиняють 
негативні наслідки в її майновій сфері [8].
Таким чином, проведене наукове дослі-

дження дає змогу констатувати, що цивіль-
но-правова відповідальність – це визначені 
нормами чинного законодавства правові 
наслідки, які виникають у зв’язку з пору-
шенням цивільно-правових норм, тобто 
невиконанням або неналежним виконан-
ням громадянами та юридичними особами 
своїх обов’язків визначених у положеннях 
цивільного законодавства. Цивільно-право-
ва відповідальність має на меті відновлення 
порушених прав потерпілої сторони, ком-
пенсацію збитків, заподіяних внаслідок по-
рушення, а також запобігання подібних по-
рушень у майбутньому. 
Варто погодитись із точкою зору І. Кан-

зафарової, яка переконливо доводить, що 
місце і роль цивільно-правової відповідаль-
ності, її значення для подальшого вдоскона-
лення як всього механізму цивільно-право-
вого регулювання, так і його окремих скла-
дових, мають спонукати дослідників цього 
без перебільшення правового феномену 
здійснювати його всебічний, комплексний 
та системний аналіз, зокрема (а може, й пе-
редусім) із загальних методологічних пози-
цій, які пропонуються у сучасній філософ-
ській та юридичній літературі [9].
Важливою особливістю цивільно-пра-

вової відповідальності є наявність широ-
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кого кола її видів. Так, у цивільному зако-
нодавстві України розрізняють різновиди 
відповідальності: за підставами виникнен-
ня прав й обов’язків, за порушення яких 
визначено відповідальність, яка, зокрема, 
поділяється на договірну й позадоговір-
ну. Договірною є відповідальність у формі 
відшкодування збитків, тобто, сплати не-
устойки, втрати сплаченого завдатку чи 
позбавлення суб’єктивного права за неви-
конання чи неналежне виконання взятого 
зобов’язання, що виникає з укладеного до-
говору. Недоговірною або позадоговірною 
є відповідальність, яка настає при вчиненні 
протиправних дій однією особою до іншої 
при відсутності між ними договору чи неза-
лежно від договірних відносин наявних між 
ними [10, с.143–144].

Висновки
Таким чином, проведене наукове до-

слідження дає змогу виокремити наступні 
ключові види цивільно-правової відпові-
дальності:

- переважно спрямована на віднов-
лення порушеного матеріального права, а 
відтак носить компенсаційний характер. 
Вона спрямована на еквівалентну компен-
сацію потерпілому завданої шкоди, тобто 
обсяг цивільно-правової відповідальності 
відповідає розміру завданої шкоди;

- відповідальність у цивільних право-
відносинах є не тільки покаранням, але й 
обумовлена автономією волі, яка є основою 
цивільно-правового регулювання;

- не має публічно-правового харак-
теру, оскільки, як правило, настає за пору-
шення прав суб’єктів, які є рівними за своїм 
правовим статусом;

- вона становить відповідальність од-
ного учасника цивільних відносин перед 
іншим, тобто правопорушника (боржника) 
перед потерпілою особою (кредитором);

- може носити договірний характер, 
який визначається сторонами самостійно, 
наприклад у цивільно-правовому договорі 
(угоді).
Таким чином, осмислення сутності ци-

вільно-правової відповідальності, її харак-
терних особливостей наштовхує нас на дум-
ку про необхідність подальшого наукового 

дослідження даного правового феномену з 
точки зору загальних метод ологічних під-
ходів задля глибшого усвідомлення сутності 
такої відповідальності. Наголо шуємо також 
на необхідності проведення конференцій, 
наукових симпозіумів, інших наукових за-
ходів за учас тю вчених-цивілістів, практи-
куючих адвокатів у даній сфері, нотаріусів, 
представників центрів надання безоплатної 
допомоги, здобувачів вищої освіти задля 
максимального розширення масштабу об-
говорення даного питання.

Література
1. Скакун О.  Ф., Подберезський Н. К. 

Теорія права та держави : підручник. Хар-
ків : Консум, 1997. 496 с.

2. Хропанюк В. Н. Випробування укра-
їнського кримінального закон одавства на 
“європейськість. Віче. 2005. № 3. С. 57−62.

3. Ведєрніков Ю. А., Папірна А. В. Тео-
рія держави і права: навч. посіб . Київ : Зна-
ння, 2008. 333 с.

4. Калєніченко Л. І., Слинько Д. В. 
Процесуальна складова юридичної відпові-
дальності. Вісник Харківського національного 
університету внутрішніх справ. 2018. № 4 (8 3). 
С. 11-18.

5. Нємцева А. О. Теоретичні аспек-
ти відповідальності без вини у цивільно-
му праві. Н аукові записки Інституту законо-
давства Верховної Ради України. 2015. № 4. 
С. 27–32.

6. Шишка Р. Б., Шишка О. Р. Цивіль-
но-правова відповідальність і деліктне 
зобов’язання. Університетські наукові запис-
ки. 2012. № 1. С. 271-280.

7. Лов’як О. О. Нормативно/правове 
забезпечення відшкодування шкоди, завда-
ної органами внутрішніх справ: моногра-
фія. Київ, 2011. 132 с.

8. Борисова В. І. Цивільне право : 
підручник : у 2 т. Харків : Право, 2011. Т. 1. 
656 с.

9. Канзафарова І. С. Теорія цивіль-
но-правової відповідальності: монографія. 
Одеса : Астропрінт, 2006. 264 с.

10. Гуйван П. Д. Цивільна відповідаль-
ність як елемент охоронного матеріального 
правовідношення. Юридичний вісник. 2021. 
№ 1. С. 143–150.



190Ïðàâî.ua ¹ 2, 2023

Îáãîâîðåííÿ, äèñêóñ³¿, àêòóàëüíî

АНОТАЦІЯ 
Констатовано, що цивільно-правова відпо-

відальність – це визначені нормами чинного 
законодавства правові наслідки, які виника-
ють у зв’язку з порушенням цивільно-правових 
норм, тобто невиконанням або неналежним 
виконанням громадянами та юридичними осо-
бами своїх обов’язків закріплених у положеннях 
цивільного законодавства. Цивільно-правова 
відповідальність має на меті відновлення по-
рушених прав потерпілої сторони, компенсацію 
збитків, заподіяних внаслідок порушення, а та-
кож запобігання подібних порушень у майбут-
ньому.

Виділено наступні ключові ознаки, які ха-
рактеризують цивільно-правову відповідаль-
ність: переважно спрямована на відновлення 
порушеного матеріального права, а відтак но-
сить компенсаційний характер. Вона спрямо-

вана на еквівалентну компенсацію потерпілому 
завданої шкоди, тобто обсяг цивільно-право-
вої відповідальності відповідає розміру завданої 
шкоди; відповідальність у цивільних правовід-
носинах є не тільки покаранням, але й обумов-
лена автономією волі, яка є основою цивільно-
правового регулювання; не має публічно-право-
вого характеру, оскільки, як правило, настає 
за порушення прав суб’єктів, які є рівними за 
своїм правовим статусом; вона становить від-
повідальність одного учасника цивільних відно-
син перед іншим, тобто правопорушника (борж-
ника) перед потерпілою особою (кредитором); 
може носити договірний характер, який визна-
чається сторонами самостійно, наприклад у 
цивільно-правовому договорі (угоді).

Ключові слова: юридична відповідальність, 
цивільно-правова відповідальність, цивільне 
право.


